

「我」見消除時，仇恨、歧視、自私及貪慾亦隨之而消滅。汪洋將渡，地平線上彼岸已隱約可見。此所以我說這首佛陀所教的偈言，正是我們可賴以橫渡仇恨、歧視、自私、貪慾汪洋的『五月花』。

現在，讓我向各位提出幾個問題，當英國人聽說大洋彼岸有一片美麗的大地，在那兒宗教的信仰是自由的，而一艘名叫『五月花』的船正張帆待發，是不是所有聽到的人都爭先奔赴該船？答案是「否」。萬千的人都是懷疑不信，僅祇有一百另二個人搭乘了『五月花』。

我的第二個問題是：『五月花』一離開英國的普利茅斯港是否是立即開到了美洲這新大陸？其答案也是否。『五月花』自九月六日開航，在廣濶無際的大洋中，狂風怒浪，日以繼夜，在生死瞬刻的掙扎中，足足航行了七十二天，於十二月十一日方抵達新大陸的海岸。

我最後一個問題是：當『五月花』到達新大陸時，他們是否停留在船上？並不，直覺的智慧促使他們立即離舟登陸。

這三個問題及答案是很契合我今天所講的。請看：

第一、地球上四十億的人口，可是有多少知道這首佛陀的

偈——我們的『五月花』！更有多少願意登上這艘船而開航！第二、已上了船的人，不要自欺自騙以為這生死汪洋是可以很快渡過的。它將是艱苦久遠的奮鬥精進。

第三、而這一點我要請各位特別注意；當一個人瞭解承認世界上一切的現象及思想是不永久也不真實的，當仇恨、歧視、自私、貪慾消除時，直覺的妙慧會自動地顯現出慈——予人以樂，悲——拔人之苦，喜——因他人的成就好運而喜，捨——因執着的消除而心境清淨安寧的四種無量心。

當這種境界顯現時，永久或不永久，真實或不真實的觀念，一概失去其意義而不再浮上心頭。這正如我們的祖先，當抵達新大陸時，『五月花』已不再需要。

這個法會不久即將結束，是不永久的；明天您對這會的回憶，還不是如同一夢，是不真實的。可是我今天的話很可能已將您帶上了您自己的『五月花』。請您將我所講的帶給您的家人，您的友好，帶給全國的人民。讓我們衷心期望，當三百週年來臨時，您的孩子，您孩子的孩子，將會在一個充滿了慈、悲、喜、捨的社會裏，重在此地相會。多謝各位。

佛教的基礎思想

聖嚴

一九七六年八月十五日講於美國松壇

諸位先生女士：

雖然諸位之中絕大多數是初次見面，但是佛教徒相信，人的生命從片段看，雖然是無常的，從本性看，却是永恆的；過去，

沒有起點，未來，也沒有終點。生和死的現象，不過像是每人早晨起床後穿上衣服，夜晚睡覺前脫下衣服，第二天醒來再穿衣服，夜晚再把衣服脫下一樣。每天的衣服顏色和形式可能不同，穿



沈家楨居士演講

衣服，却是同一個人。生是從死的結束而來，死只是另一次生的開始。所以，站在佛教的立場看來，生未必可喜，死也未必可哀。因此，通過了過去的無數生和死的過程來看，不論諸位是來自甚麼國家、甚麼民族、甚麼社會背景和甚麼宗教信仰，現在固然是朋友，過去也曾是朋友，今天和諸位闊別的老友們重逢，心中有着無比的歡樂。今後，祇要「因緣」具足，我們也將常常有相互見面的機會。

佛教所說的「因緣」，並沒有神秘可言，「因」是因素的意思，兩種以上的因素相互發生關係，便稱為「緣」。比如說，我們全紐約的佛教界，爲了慶祝美國建國二百週年而舉行特別法會，松壇的主人希望我們假這個祭壇舉行佛教儀式，諸位應邀來作觀禮的嘉賓，以這幾個因素的相加，便促成了這次盛大的集會。此在佛教而言，叫作因緣成熟。也就是多種因素的配合，必會產生一種結果。所以這個因緣的觀念，與佛教的另一個叫做「因果」的思想，有着密切的關係。有了因素與因素之間的連絡和活動，必會產生活動之後的結果，佛教將這前因與後果的原理，透過過去的生與死和未來的生與死的界限，用來說明人生的貧與富、貴與賤、幸與不幸的差別，無非是由於各人自己的行爲所造成的結果。因此，如果你是一個佛教徒，你便會珍惜已經得到的幸運，同時，你在不幸的時候，除了勇敢地設法改善你的命運之外，你是不會埋怨誰的，因爲那都是你自己在過去世中的善惡行爲，產生的結果。

也許有人希望知道，佛教對於我們這世界的完成乃至將來的毀滅，抱怎樣的看法。告訴諸位，在佛教而言，叫做「因緣起」和「因緣滅」，由於因素的聚散和變動，便有各種現象的產生和消失，消失了又產生。人生是如此，家庭是如此，擴大來講，民



演 講 師 法 嚴 聖

族、國家、世界乃至整個宇宙，無不如此。由於生到這個世界來的衆多生命，在過去的相同或不同的時間和空間中，有過相同的或類似的行爲，它的結果，便是這個世界的生起。因爲生到這個世界來的生命換了又換，世界的本身也在變了又變，直到毀滅為止。佛教站在因緣和因果的觀點上，說明了我們的世界，是由生到世界上來的所有生命，共同促成的。當沒有生命須要再到這世界上來的時候，它就沒有存在的必要了。當這個世界在太空中消失後，據佛經中說，可以容受生命的世界，尚有無量無數。

諸位先生女士，佛陀成道後發現的第一句真理，便是「一切衆生，皆有佛性」，這是大乘佛教的精髓所在。從佛教哲學的觀點上，解釋「佛性」的觀念，大別有三派不同的立場。

第一、從現象分析，認識佛性，有以「成唯識論」爲中心的唯識學派，此派以爲人生宇宙的一切現象，全是衆生的行爲積聚的業識所變現，業識的本性無所謂善惡，善惡是在於分別執着的煩惱心，如果轉煩惱而成智慧，便是佛性的顯現。

第二、從本體，認識佛性，有以「究竟一乘寶性論」爲中心的如來藏學派，此派以爲，不論凡聖，衆生的本性是一律平等的，而且是永恒的、寂靜的、清淨的，不過，凡夫的本性，好像被埋沒在石頭中的金礦，聖者便以修行的方法，從虛妄染污的煩惱心的深處，將佛性發掘出來了而已。

第三、從因緣論，認識佛性，有以「中觀論」爲中心的中觀學派，此派主張，凡是因緣所成的，都是空的，此所謂空，是說世間的一切現象及觀念，固然沒有一樣是永恒不變的，即使出世間的清淨佛性，也不可有任何觀念去範圍它。唯有空，並且把空的觀念也空掉，方是真正的自在和無限。佛性有自在和無限的特

性，故也並非離開世間而有出世間，世間和出世間的不同，在於有沒有從煩惱心中得到自在而達於無限。所以，凡夫為解脫煩惱和生死的束縛而求成佛，成佛之後，為救度衆生，仍然在凡夫羣中活動。這便是「非空非有」的中觀思想。

空前盛會話松壇

真覺

前言

「空前」的意義有三：一因此屆法會是為在美的中國佛教僧伽的大團結，有十四位法師，可稱諸山長老包括資深和精通佛法的大德，協力同心，以無上的虔誠來此參加法會，為前所未有；二為居士們的合作，不論男女老少，中國及美國的佛教徒，抱一個熱忱一個目標，與法師們協調，同心同德，完成此次法會，實為難得；三正當美國建國兩紀，朝野檢討過去，展望來茲，此次法會揭發佛教的精神，以補美國偏重物質之缺點，使美國社會，家庭及民衆更得物質與精神的調和、完善、與快樂，亦為往昔未有之機緣。

一 松壇的歷史

松壇這個名字就是非常幽靜，坐落在美國紐哈姆夏州之南，玲崎縣的山嶼之中，拔海一千四百英尺。這塊疊出的懸崖，面臨兩條河流，山青水綠，令人有出塵之想，以天然松針鋪地，可容兩千人的座位，面對着祭壇排列的蔚藍的天空，祇有挺秀的古松，作為翠麗無比的蓋。這個天然的教堂，可供世界上任何宗教團體使用，每年自五月至十一月，天天安排着不同的節目。

可惜限於時間，今天無法向諸位詳細介紹佛教的修行方法，相信因緣成熟的時候，諸位一定能有機會知道它，所以祝福諸位早日成佛。

原來這瓊環勝地，是由一對美國實業家史隆夫婦，為紀念他們的愛子雙杜門，一位美國的空軍少校，在第二次世界大戰時，在德國的上空作戰陣亡而建設的，嗣得羅斯福總統的贊助，成為國家紀念的建築，美國各州均供獻特產的建築材料，並有世界各國著名的器材，如埃及金字塔之石及中國萬里長城之磚，莫不搜羅，供建此紀念壇，真是琳瑯滿目，截至目前止，該處已有世界上五十六個不同的宗教集團，在此舉行法會，盛況空前！我國佛教界得風氣之先，曾於一九七一年舉行一次法會，此次紐約中國佛教界為紀念美國建國兩百週年而舉行的盛大的慶祝法會，實為第二次。

二 籌備經過

這次法會早在一年以前決定在慶祝美國立國兩百年的一九七六年中舉行，嗣經已確定日期為八月十五日，並由美國佛教會董事會即決定四原則：（一）法會應邀請紐約中國佛教團體共同參加。（二）法會籌備委員應指定一位總幹事悉心規劃，另設一個工作小組分配各項工作。（三）法會節目應多採取動作，法師們

